

УДК 9(с) 27 + 333.3 (с4)

Панарин Дмитрий Андреевич

аспирант ФГБОУ ВПО «Армавирская
государственная педагогическая академия»
panarin.arm@mail.ru

Panarin Dmitry Andreevich

Postgraduate student, "Armavir State
Pedagogical Academy"
panarin.arm@mail.ru

**РОЛЬ СОВХОЗОВ КУБАНИ И
СТАВРОПОЛЯ В РЕШЕНИИ
ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОБЛЕМЫ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЫ (1941 – 1945 гг.)**

**SOVKHOZES (SOVIET STATE FARMS) OF
KUBAN AND STAVROPOLE REGIONS TAKING
PART IN SOLVING FOOD SECURITY
PROBLEMS DURING THE GREAT PATRIOTIC
WAR II (years 1941 - 1945)**

В статье рассматривается производственная деятельность совхозов Кубани и Ставрополя в годы Великой Отечественной войны, направленная на обеспечение населения и армии продуктами питания. Раскрываются условия и направленность работы совхозов в дооккупационный и послеоккупационный периоды. Дается оценка вклада совхозов в решение продовольственной проблемы в годы войны.

The paper considers the production process of Soviet State farms in the Kuban and Stavropole Krays during the Great Patriotic War, aimed at providing the population and the army with food produce. The survey revealed working conditions and orientation of state farms in the period preceding the fascist occupation and in the post-occupation period. Assessment has been made of the contribution of Soviet State farms to food security' problem solution during the wartime.

Ключевые слова: совхозы, Великая Отечественная война, продовольственная проблема, производственная деятельность, Кубань, Ставрополье.

Keywords: Soviet State farms, Great Patriotic War, food security problem, industrial operation, Kuban Kray, Stavropol Kray regions.

Целью статьи является исследование процесса производственной деятельности совхозов Кубани и Ставрополя в годы Великой Отечественной войны и достигнутых совхозами результатов в вопросах продовольственного обеспечения населения и армии. Статья подготовлена на материалах Кубани и Ставрополя, с использованием опубликованных и неопубликованных архивных источников. В качестве методов исследования применялись: историко-генетический, историко-сравнительный и историко-системный.

В результате исследования было выявлено, что в условиях самой опустошительной в истории человечества войны решение продовольственной проблемы имело огромное значение в достижении победы. В аграрном секторе страны, наряду с колхозами, большую роль в производстве сельхозпродукции играли совхозы. На территории Кубани и Ставрополя, где сложилась аграрная специфика экономики, совхозы отличались по преимуществу укрупненными формами и достаточно высоким уровнем материально-технического обеспечения. Всего на территории Кубани перед войной действовало 133 совхоза, а на территории Ставрополя – 50 совхозов.

Заметно уступая колхозам по численности, совхозы имели значительный удельный вес в различных видах полеводства и животноводства. Так, в 1937 г. удельный вес посевных площадей совхозов Краснодарского края в общественном хозяйстве по зерновым культурам составлял 15,5%, рису – 57,1%, травам – 31,4%. Доля крупного рогатого скота в совокупном количестве с колхозами составляла 26,1%, лошадей – 20,2%, овец – 19,4%, свиней – 39,9% [1]. На Ставрополье в деятельности совхозов преобладало животноводческое направление. В 1940 г. совхозы выполнили план мясopоставок государству на 100,3%, план сдачи шерсти на 125%, в целом сдав товарной продукции на 3 млн 61 тыс. руб. больше, чем в 1939 г. [2].

Начавшаяся война привела к существенной перестройке в организации деятельности совхозов, которая заключалась в создании условий для обеспечения производства максимально возможного объема сельхозпродукции при значительном сокращении материально-технических и кадровых ресурсов. Выполнение этой задачи осложнялось ввиду оккупации врагом значительной части европейской территории страны, где до войны колхозами и совхозами производилось 52% зерна, более 4/5 сахара, большое количество другой сельхозпродукции. В связи с этим совхозы несли двойную нагрузку по выполнению напряженных планов военного времени, обеспечению продовольствием армии и гражданского населения.

Нападение немецко-фашистских войск произошло во время летней уборочной кампании. В результате резкого ухудшения условий производственной деятельности совхозы стали задерживать сдачу зерна государству. В начале сентября 1941 г. 24 зерноводческих совхоза Краснодарского края из утвержденных по плану государственных поставок 238 т зерна сдали

167,6 т, или 70,4% [3]. Со стороны местных органов и руководства совхозов были приняты меры по исправлению этой ситуации.

Повышение эффективности использования ограниченных материально-технических и кадровых ресурсов совхозов происходило за счет максимального увеличения рабочего времени, а также интенсивной эксплуатации тракторного и комбайнового парка, что позволило обеспечить уборочные работы в основном с применением сельхозмашин. Широко применялся ручной труд косарей, использование простейших уборочных машин, с помощью которых удалось убрать около трети выращенного урожая. В результате этого напряженного труда уборка колосовых в совхозах была проведена в более сжатые сроки, чем в прошлые годы. Это позволило сохранить и использовать для нужд армии и тыла богатый урожай зерновых. В 1941 г. Краснодарский край сдал государству в счет обязательных поставок более 1,5 млн т зерна и семян масличных культур [4].

В Орджоникидзевском крае в ходе уборки урожая высоких результатов добился свиносхоз «Комсомолец», работники которого собрали в среднем по 20 ц проса, по 35 ц кукурузы и по 20 ц гороха с гектара. Свиносхоз «Штурм» вырастил с каждого гектара 714 ц кормовой свеклы. Многие работники совхозов демонстрировали примеры трудового героизма. Так, водитель «ЧТЗ» Ставропольского зерносовхоза Родин выработал за свою смену 2 250 га. Тракторист овцесовхоза «Красный Маныч» Горшков выработал на «СТЗ» 875 га и сэкономил 920 кг горючего [5].

Серьезные проблемы в условиях войны возникли в области животноводства. Значительная часть поголовья лошадей была сдана в армию, что потребовало использования в качестве тягловой силы волов и коров. В свою очередь это отражалось на снижении удоев и упитанности крупного рогатого скота. С началом бомбежек и обстрелов территории региона стала происходить массовая гибель совхозного скота. Все это сказалось на значительном сокращении поставок продукции животноводства государству.

Несмотря на такие тяжелые условия, совхозы вместе с колхозами вносили большой вклад в дело обеспечения продовольствием населения и армии. Так, только для Кавказского фронта в январе – начале февраля 1942 г. Краснодарский край выполнил наряд по муке 3 400 т, крупе – 1 173 т, ячменю – 5 600 т, сахару – 200 т, колбасам – 55 т, мясу – 370 т. Кроме Кавказского фронта край поставлял продовольствие и другим воинским частям. По гражданским нарядам мука отправлялась в Грузию, Узбекистан, Крым, Азербайджан, Осетию, Армению и Туркмению [6].

Дальнейшее ухудшение состояния сельского хозяйства и приближение к Северному Кавказу фронта летом 1942 г. оказало отрицательное влияние на выполнение планов государственных заготовок сельхозпродуктов. В результате быстрого наступления противника и неудачной эвакуации совхозы лишились значительной части материальных ресурсов и скота.

В связи с этим, а также вследствие разрушительных последствий оккупации возобновление деятельности совхозов после освобождения территории Кубани и Ставрополя с начала 1943 г. проходило в чрезвычайно тяжелых условиях. Тем не менее, использование механизмов мобилизационной экономики, наряду с напряженными усилиями тружеников сельского хозяйства, позволило совхозам в короткий срок включиться в производство сельхозпродукции. Уже в ходе весеннего сева совхозы Краснодарского объединенного треста совхозов засеяли 110 076 га, выполнив план сева на 137,9% [7], совхозы Ставрополя вместе с колхозами сумели засеять свыше 1 300 000 га зерновых, технических и других культур [8].

Вместе с тем результаты сева не позволили добиться выполнения планов уборки и сдачи сельхозпродукции государству. К числу основных причин можно отнести ограниченность средств производства и людских ресурсов, плохую обеспеченность совхозов качественным посевным материалом, неудовлетворительное состояние озимых посевов, произведенных в период оккупации. По этим причинам из плана 23 400 тыс. пудов по Ставропольскому краю было сдано государству 12 979 тыс. пудов. При этом совхозы сдали 1 137 тыс. пудов, или 66,8%, а колхозы – 11 842 тыс. пудов, или 54,6% [9]. План сдачи хлеба государству совхозами Краснодарского края был также не выполнен. Из 84 056 т было сдано 65 483 т, или 77,8% плана. Из 131 совхоза план хлебосдачи был перевыполнен только 40 хозяйствами, в том числе Березанским, Газырским, «Кубань» и другими [10].

Тяжелейшая ситуация складывалась после оккупации в области животноводства. В большинстве совхозов поголовье скота сократилось до минимума или было полностью уничтожено. Восстановление животноводческого комплекса требовало гораздо больших затрат, времени и усилий, чем растениеводство. В связи с этим выработанная в 1943 г. продукция животноводства не удовлетворяла даже минимальные потребности армии и гражданского населения.

С начала 1944 г. в условиях победоносных наступлений Советской Армии и постепенного восстановления сельского хозяйства ситуация в области совхозного производства сельхозпродукции стала улучшаться. В Ставропольском крае в конце января 1945 г. ряд совхозов перевыполнил государственный план хлебосдачи: Горьковский зерносовхоз на 101%, Петровский – на 142%, Медвежинский – на 143%, Расшеватский – на 161% [11]. К числу передовых совхозов Кубани, досрочно выполнивших план хлебосдачи, относились Ейский зерносовхоз, сдавший уже к началу октября сверх плана 13 000 ц хлеба, Тихорецкий –10 800 ц, совхоз им. Калинина – 5 000 ц [12].

В целом в сельском хозяйстве Краснодарского края объемы государственных заготовок зерна были почти в три раза больше, чем в 1943 г. Вместе с тем объемы заготовок существенно уступали довоенным. Государству было сдано 56 704 484 пуда зерновых культур, против 1 470 млн пудов в довоенный период [13]. К концу войны благодаря усилиям работников сельского хозяйства произошли определенные улучшения в области животноводства. В 1944 г. животноводы Краснодарского края, по сравнению с прошлым годом, увеличили поставки мяса государству с 11,2 тыс. т до 12,4 тыс. т [14]. Положительной динамике этого процесса в Ставропольском крае способствовала результативная работа ряда передовых совхозов. Так, по итогам 1944 г. Расшеватовский зерносовхоз выполнил государственные планы сдачи продукции животноводства: по молоку на 104%, по мясу на 100%, по шерсти на 121% [15].

На завершающем этапе войны в совхозах стало уделяться больше внимания восстановлению и развитию овощеводства, картофелеводства, виноградарства и садоводства. Это позволяло повысить рентабельность совхозов и обеспечить разнообразными продуктами питания своих работников и население городов. Совхозное производство региона вновь стало одним из важнейших источников обеспечения продовольствием армии и гражданского населения.

Таким образом, в годы войны совхозы Кубани и Ставрополя достигли определенных положительных результатов в производственной деятельности. Это позволило внести существенный вклад в решение продовольственной проблемы, способствовало удовлетворению потребностей населения и армии в продуктах питания. Вместе с тем разрушительные последствия войны и трудности восстановительного периода не позволили совхозам достичь довоенных показателей производственной деятельности.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ:

1. Краснодарский край в 1937 – 1940 гг. Документы и материалы. - Краснодар, 1997. - С.344-345.
2. Орджоникидзевская правда. 1941. 16 января.
3. Центр документации новейшей истории Краснодарского края (далее ЦДНИКК). Ф.1774-А. Оп.2. Д.4. Л.25.
4. История Кубани. XX век: Очерки / под ред. В.Е. Щетнева. - Краснодар, 1998. - С.123.
5. Орджоникидзевская правда. 1942. 1 февраля.
6. Кубань в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945. Рассекреченные документы. Хроника событий. В 3 кн. Кн. 1. Хроника событий. 1941 – 1942. – Краснодар, 2000. - С.185.
7. Государственный архив Ставропольского края (далее ГАСК). Ф. Р-2634. Оп.1. Д.2. Л.86.
8. Ставрополье в Великой Отечественной войне. 1941 – 1945 гг. Сборник документов и материалов. - Ставрополь, 1962. - С.388-390.
9. Ставрополь: правда в военных лет. Великая Отечественная в документах и исследованиях. - Ставрополь, 2005. - С.178.
10. ЦДНИКК. Ф.1774-А. Оп.2. Д.846. Л.3-4.
11. Ставропольская правда. 1945. 27 января.
12. Советская Кубань. 1944. 8 октября.
13. Селюнина Н.В., Малышева Е.М. Экономика Юга России в 1941 – 1945 гг. // Научная мысль Кавказа. 2005. №1. С.26..
14. Там же.
15. ГАСК. Ф. Р-2634. Оп.1. Д.111. Л.13.